
фахівців (навчальних планів, програм, змісту окремих дисци-
плін), сприяють посиленню їх практичного спрямування.

Узагальнюючи вимоги до навчальних планів і програм у 
зарубіжних країнах, з певною долею умовності нами виокрем-
лені такі основні елементи програми навчання: основні предме-
ти (базові); методи і технології; закон і соціальна робота (блок, 
що забезпечує захист прав клієнтів і фахівців соціальної і со-
ціально-педагогічної сфер у процесі їх професійної діяльності 
з дітьми, пенсіонерами, інвалідами та іншими категоріями на-
селення); усі аспекти змісту і методів соціальної/соціально-пе-
дагогічної роботи з різними клієнтами.

У процесі формування навчальних планів у багатьох 
країнах світу враховуються чинники таких чотирьох рівнів: на 
рівні держави (сфери професійної діяльності, функції фахівців, 
державний освітній стандарт, тощо); можливості і побажання 
професорсько-викладацького колективу конкретної Школи со-
ціальної роботи; особливості замовлення на рівень професій-
ної компетенції фахівців “знизу” (від соціуму, громади, клієнтів) 
і, нарешті, залучення професійних асоціацій і клієнтів до про-
гнозування і організації навчального процесу.

Реальність така, що у своєму прагненні підняти свій про-

фесійний статус, соціальна і соціально-педагогічна професійна 
діяльність все далі відходить від своїх колишніх функцій, коли 
вони всього лише компенсували, йшли слідом за проблемами. 
Для того, щоб зберегти віру в свою професію, її функціонування 
у світі, що змінюється, професія соціальний педагог і соціаль-
ний працівник мають бути на передовій лінії соціально-еконо-
мічного розвитку і соціально-економічної політики своїх країн, 
акцентуючи свою діяльність на реалізації основних концепцій 
цієї політики і створенні оптимальних умов для життєдіяльності 
і самореалізації кожної людини. Для виконання цього надзви-
чайно складного завдання і потрібна нова сучасна  модель про-
фесійного навчання соціальній і соціально-педагогічній роботі.

Перед соціальною і соціально-педагогічною освітою в 
Україні стоїть складне завдання – збалансувати складну ситу-
ацію сьогодення, поставивши в центрі уваги людину, зробивши 
на неї ставку, особливо людину, чия безпека, життєвий рівень, 
права і благополуччя бажають значного поліпшення. Для вирі-
шення цього завдання потрібен весь  досвід, знання, які нагро-
маджені в нашій країні  за останні десятиріччя і які ми повинні 
навчитися мудро використовувати і розвивати у контексті між-
народного досвіду.
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The article deals with the organizational and pedagogical aspects of realization of the progressive ideas of foreign experience of social 
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applicants selection for teaching in higher education establishments, the approaches to the construction of the professional training programs 
and organizations of their studying.
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ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ ДО ПРОФІЛАКТИКИ 

ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ ПІДЛІТКІВ
Поліщук Юрій Йосипович

м. Тернопіль
У даній статті розглядається проблема удосконален-

ня процесу професійної підготовки майбутніх соціальних 
педагогів до здійснення профілактики девіантної поведінки 
підлітків. Особлива увага приділена висвітленню підсумків 
реалізації кафедральної науково-дослідної теми «Підготовка 
майбутніх соціальних педагогів до профілактики девіантної 
поведінки підлітків», яка розробляється викладачами кафе-

дри соціальної педагогіки Тернопільського національного пе-
дагогічного університету на протязі трьох років. У рамках 
розробки зазначеної теми у навчальному процесі використо-
вуються технології розвивального навчання, контекстного 
навчання; технології, що базуються на використанні у проце-
сі професійної підготовки власного досвіду студента та інші. 

Ключові слова: профілактика девіантної поведінки, під-
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літки, майбутні соціальні педагоги, підготовка майбутніх со-
ціальних педагогів, технології навчання.

Метою даної статті є визначення основних підходів до 
удосконалення процесу професійної підготовки майбутніх со-
ціальних педагогів в цілому, і до здійснення профілактики деві-
антної поведінки підлітків зокрема.

Аналіз досвіду функціонування професійної соціально-
педагогічної діяльності переконливо свідчить про можливість 
ефективного вирішення багатьох соціальних і соціально-педа-
гогічних проблем, у тому числі і проблеми девіантної поведінки 
підлітків.

У нашій країні на протязі останніх десяти років простежу-
ється тенденція розширення сфер і напрямів соціально-педаго-
гічної діяльності. Поряд з тим необхідно зазначити, що в Україні 
розвиток професійної соціально-педагогічної діяльності випе-
редив підготовку соціальних педагогів різних спеціалізацій. 
Враховуючи даний чинник у Тернопільському національному 
педагогічному університеті імені Володимира Гнатюка започат-
ковано підготовку соціальних педагогів таких спеціалізацій як 
соціально-реабілітаційна діяльність, соціально-профілактична 
діяльність і соціально-правовий захист неповнолітніх. На нашу 
думку, підготовка соціальних педагогів саме цих спеціалізацій 
дозволяє найбільш повно врахувати особливості профілактики 
девіантної поведінки підлітків.

Отже у ситуації постійної трансформації сфери соціаль-
но-педагогічних послуг, розвитку соціально-педагогічної інфра-
структури, майбутніх фахівців потрібно готувати до профілак-
тичної роботи як у контексті виконання певних функцій і ролей, 
так і до освоєння нової соціально-педагогічної культури.

Ознайомлення із результатами теоретичного аналізу про-
фесійної підготовки фахівців (І. Богданова, А. Капська, K Міщик, 
В. Поліщук та ін.) і практичним досвідом роботи соціальних 
педагогів із девіантними підлітками дало змогу виявити ряд 
суперечностей, які притаманні підготовці майбутніх соціаль-
них педагогів до профілактики девіантної поведінки підлітків, а 
саме між:

– постійним зростанням вимог суспільства до рівня про-
фесійної компетентності соціальних педагогів і реальним рів-
нем їх професійної підготовки;

– сферами професійної діяльності соціальних педагогів 
та визначеним напрямом їх професійної освіти, а також наяв-
ними спеціалізаціями;

– реальним і бажаним рівнями науково-методичного за-
безпечення процесу професійної підготовки;

– необхідністю визначення спеціалізацій у ВНЗ і проблем-
ністю прогнозування майбутнього місця роботи;

– реальними можливостями вищих навчальних закладів і 
новими освітньо-виховними потребами споживачів соціально-
педагогічних послуг.

Подолання цих суперечностей можливе за умови ство-
рення цілісної системи професійної підготовки суб’єктів соці-
ально-педагогічної діяльності, яка має неперервний процес і 
включає в себе: допрофесійну підготовку, різнорівневу підго-
товку у ВНЗ і післядипломну освіту.

Поряд з тим, сучасна практика здійснення професійної 
підготовки соціальних педагогів має такі недоліки: переоцін-
ка значення теоретичних знань і недооцінка ролі практичного 
компоненту; відсутність партнерських взаємин між вищими на-
вчальними закладами і установами, закладами – працедавця-
ми; недооцінка ролі життєвого досвіду студентів; самостійної, 
навчально-творчої та пошуково-дослідної діяльності. Тому під-
готовка фахівців для соціально-педагогічної сфери зумовлює 
використання інноваційних технологій навчання.

При підготовці майбутніх соціальних педагогів до профі-
лактики девіантної поведінки підлітків необхідно враховувати 
характеристики основних наукових підходів до організації ро-
боти з даною категорією клієнтів.

Так О. Коваленко стверджує, що профілактика девіант-
ної поведінки підлітків – це система комплексних заходів, які 
здійснюються державними і недержавними організаціями, і які 
спрямовані на виявлення і подолання причин, що негативно 
впливають на процес соціалізації школярів, сприяють переходу 
їх у стан важковиховуваних учнів, а, відповідно, ведуть до вчи-
нення ними правопорушень. Зміст профілактичної діяльності в 
найбільш загальному вигляді полягає в реалізації системи ціле-
спрямованих заходів, які забезпечують ефективну дію соціаль-
них норм у всіх сферах життя суспільства [5, c. 82].

Деякі вітчизняні дослідники пропонують чітко розмежову-
вати поняття «запобігання», «припинення», «профілактика». На 
їх думку, профілактика – це багаторівнева система державних 
і громадських заходів щодо виявлення, усунення, нейтралізації 
причин та умов девіантної поведінки [6, с. 73].

Термін «припинення» відображає не лише негативну оцін-
ку події, котрої намагаються уникнути, а й адресний активний 
характер запобіжних дій. Припинення полягає в діях, спрямова-
них на зупинення протиправної поведінки [4, c. 130].

Запобігання є діяльністю держави та суспільства, спрямо-
ваною на утримання девіантних проявів на можливо мінімаль-
ному рівні через усунення її причин і умов, а також на недопу-
щення і припинення конкретних протиправних дій [3, с. 165].

Відомі різні види профілактики, які тісно пов’язані між со-
бою. Це соціальна профілактика, психологічна профілактика, 
медична профілактика, педагогічна профілактика і соціально-
педагогічна профілактика. Саме на здійснення останньої і ак-
центують увагу при підготовці майбутніх соціальних педагогів. 

Питання соціально-педагогічної профілактики вивчалися 
такими видатними педагогами як П. Люблінський, А. Макарен-
ко, В. Сухомлинський, С. Шацький та інші. Зокрема, Р. Овчарова 
вважає, що соціально-педагогічна профілактика – це система 
заходів соціального виховання, спрямованих на створення 
оптимальної соціальної ситуації розвитку дітей і підлітків, що 
сприяють прояву різних видів її активності [8. c. 277].

До найбільш важливих завдань профілактичної роботи 
відносять: організацію соціального середовища; інформування 
(просвітницька робота); активізацію особистісних ресурсів; ак-
тивне соціальне формування соціально важливих звичок; міні-
мізацію негативних наслідків девіантної поведінки; організацію 
діяльності, що є альтернативою девіантній поведінці; організа-
цію здорового способу життя. Робота може здійснюватися як на 
індивідуальному рівні, так і з групою.

Підготовка майбутніх соціальних педагогів до профілак-
тики девіантної поведінки підлітків є однією із колективних на-
уково-дослідних тем, які розробляються колективом кафедри 
соціальної педагогіки Тернопільського національного педагогіч-
ного університету імені Володимира Гнатюка. У рамках зазна-
ченої дослідно-експериментальної роботи ми використовуємо 
технологію розвивального навчання (В. Давидов, Д. Ельконін, 
Л. Заков, Н. Кузьмина. Н. Платонова та ін.), що передбачає по-
будову процесу професійної підготовки соціальних педагогів 
на межі їх можливостей та здібностей. На нашу думку, активне 
управління гностичним компонентом навчально-пізнавальної 
діяльності, сприяє інтенсифікації навчального процесу та акти-
візації пізнавальної діяльності студентів. 

На різних етапах розробки кафедральної науково-дослід-
ної теми було апробовано такі форми навчальної діяльності:

– проблемний виклад матеріалу;
– проведення спільно з вчителями і соціальними педаго-

гами, які працюють в загальноосвітніх навчальних закладах, 
міждисциплінарних конференцій і семінарів, круглих столів;

– застосування індивідуально-творчих та групових форм 
роботи;

– логічні завдання, участь у соціально-педагогічних про-
ектах і програмах, що розвивають навички самостійного мис-
лення, вибору, пошуку, наукової полеміки;

– підготовка і захист індивідуально-дослідних завдань, 
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творчих робіт;
– управління самостійною роботою студентів, процесом їх 

самоосвіти;
– формування потреби у самовдосконаленні, самоорга-

нізації та знаходженні внутрішніх джерел професійного само-
вдосконалення;

– самостійна індивідуальна робота, консультування.
У процесі реалізації кафедральної науково-дослідної 

теми ми також використовуємо технологію контекстного на-
вчання (Н. Борисова, А. Вербицький, В. Вергасов та ін.), що 
передбачає побудову навчального матеріалу на основі розви-
вальної моделі професійної діяльності, причому вимоги з боку 
професії є основними, такими, що визначають зміст підготовки 
майбутніх спеціалістів [2, c. 137].

О. Вербицький трактує технологію контекстного навчання 
як «… сукупність предметних завдань, організаційних, техноло-
гічних форм і методів діяльності, ситуацій соціально-психоло-
гічної взаємодії, характерних для конкретної практичної діяль-
ності» [1, c.72].

Як свідчать результати досліджень Н. Борисової, О. Вер-
бицького та О. Вергасова, а також наші кафедральні розробки, 
конструювання системи підготовки майбутніх соціальних педа-
гогів до здійснення профілактики девіантної поведінки підліт-
ків з використанням технології контекстного навчання сприяє 
модифікації змісту професійної підготовки у контексті базової 
мети, якою виступає суб’єктний розвиток майбутнього фахівця, 
його психологічна, гностична, технологічна і комунікативна го-
товність до професійної діяльності.

Результати проведеної нами науково-дослідної роботи 
дали змогу дійти висновку, що технології контекстного навчання 
дають можливість:

– опиратися у процесі професійної підготовки на реаль-
ний досвід і практику роботи соціальних педагогів по організації 
профілактики девіантної поведінки підлітків (зазначений досвід 
був вивчений і узагальнений викладачами кафедри соціальної 
педагогіки у ряді загальноосвітніх навчальних закладів і про-
фесійно-технічних училищ м. Тернополя);

– аналізувати й осмислювати на конференціях, дискусіях, 
семінарських заняттях конкретні факти, які приводять до появи 
девіантних підлітків, а також приклади роботи із даною катего-
рією клієнтів;

– залучати студентів як до організації профілактичної 
роботи у загальноосвітніх навчальних закладах і професійно-
технічних училищах, так і до роботи з девіантними підлітками;

– використовувати «метод роботи з конкретною ситуаці-
єю», що сприяє засвоєнню цінностей соціально-педагогічної ді-
яльності, формуванню вміння працювати в команді, встановлю-
вати духовно-психологічні контакти з проблемними підлітками;

– формувати професійне мислення, індивідуально-твор-
чий стиль роботи через моделювання наслідків профілактичної 
роботи із школярами та учнями професійно-технічних училищ.

У процесі професійної підготовки майбутніх соціальних 
педагогів до профілактики девіантної поведінки підлітків залу-
чення навчального матеріалу здійснювалося на основі відбору 
і розташування змістового матеріалу відповідно до логіки його 
ускладнення; були розроблені різні типи як організації профі-
лактики, так і роботи з девіантними підлітками, ситуацій і дилем 
відповідно до їх ускладнення; широко використовувалися алго-
ритми-рекомендації з метою відпрацювання орієнтовної основи 
дій у процесі вирішення кожного типу завдань, проблем чи ди-
лем. Кожному рівню організації профілактичної роботи чи робо-
ти з девіантними підлітками відповідають певні типи завдань чи 

дилем. Як свідчать результати реалізації кафедральної науко-
во-дослідної теми, дидактично грамотне їх використання спри-
яє підвищенню інтересу студентів до практичної соціально-
педагогічної діяльності, залученню їх до активної участі в ній, 
формуванню вмінь і навичок роботи з проблемними підлітками і 
різними типами соціально-педагогічних ситуацій.

З технологіями контекстного навчання тісно пов’язані тех-
нології, що базуються на використанні у процесі професійної 
підготовки власного досвіду студента (А. Нісімчук, О. Падалка, 
О. Шпак та ін.). При використанні цих технологій, ми опиралися 
на положення А. Нісімчук, що вихідним моментом організації 
навчального процесу є відповідні фази, кожна з яких передба-
чає формування певних якостей, здібностей і вмінь у студентів 
[7, с. 192]:

– перша – фаза конкретного досвіду – здатність високої 
сприйнятливості нового досвіду;

– друга – фаза рефлексивного спостереження – здатність 
до цілісного розуміння. Сприймання, понять і уявлень, які до-
помагають отримані в ході спостережень дані вибудувати в по-
слідовну, логічну теорію;

– третя – фаза абстрактної концептуалізації – здатність 
до цілісного розуміння, сприймання понять і уявлень, які допо-
магають отримані в ході спостережень дані вибудовувати в по-
слідовну, логічну теорію;

– четверта – фаза активного експериментування – здат-
ність використовувати свої теоретичні уявлення для прийняття 
рішень, вирішення проблем, що в свою чергу сприяють набуттю 
нового досвіду.

Сучасним дидактичним пошукам з цього напряму власти-
ві орієнтація на тісний зв'язок навчання з безпосередніми жит-
тєвими потребами, інтересами і досвідом студентів. 

Ідея опори на власний досвід студентів розроблялася 
нами як наслідок проведення різного виду навчальних практик, 
в ході яких вони відпрацьовували як практику організації про-
філактичної роботи, так і практику роботи з важковиховуваними 
підлітками. Основою такого підходу є обмін досвідом зазначе-
ної роботи, постановка студентів в позицію активного суб’єкта 
власного професійного формування, пошуку і визначення влас-
них особистісних цільових установок і ціннісних орієнтацій.

Мова йде не просто про залучення емпіричних спостере-
жень, запасу життєвих вражень студентів у ролі «допоміжного 
матеріалу», що використовується викладачем як ілюстративне 
доповнення. Досвід студентів може і повинен слугувати важли-
вим джерелом навчального пізнання. 

Важливо також не забувати, що необхідною складовою 
професійної компетентності соціального педагога є комуніка-
тивні вміння, уміння встановлювати вербальні і невербальні 
форми контактів з проблемними підлітками, а також з учителя-
ми і батьками важковиховуваних підлітків.

У процесі удосконалення навчально-виховного процесу 
також використовуються технології педагогічної комунікації. 
Зокрема, Н. Платонова пропонує розглядати використання 
технологій педагогічної комунікації у двох аспектах: як чинник 
результативної педагогічної діяльності, її освітньої функції і як 
інструментальне забезпечення оволодіння техніками спілку-
вання майбутніх фахівців [9, c. 107].

Таким чином, підготовка майбутніх соціальних педагогів 
до здійснення профілактики девіантної поведінки підлітків є 
важливим напрямом загальної професійної підготовки майбут-
ніх фахівців і проблема її удосконалення постійно перебуває в 
центрі уваги викладачів кафедри соціальної педагогіки Терно-
пільського національного педагогічного університету імені Во-
лодимира Гнатюка.

Література і джерела
1. Вербицкий А. Технология контекстного обучения в системе повышения квалификации /А. Вербицкий. – М.: Наука, 1989. – 147 с.
2. Вергасов В. М. Активизация мыслительной деятельности студентов в высшей школе /В. М. Вергасов. – К.: Вища школа, 1979. – 216 с.
3. Іванов Ю. Ф. Кримінологія / Ю. Ф. Іванов. – К.: Вид. Паливода А. В., 2006. – 264 с.

Науковий вісник Ужгородського національного університету

158



4. Змановская Е. В. Девиантология (психология отклоняющегося поведения) / Е. В. Змановская:  Учеб. пособие. – М.: Академия, 2003. – 288 с.
5. Коваленко О. И. Курс лекций по криминологии и профилактике преступлений /О. И. Коваленко. – Донецк: Донеччина,1995. – 590 с.
6. Колеснікова О. В. Соціальна, соціально-педагогічна і психологічна робота в школі / О. В. Колеснікова. – Харків: ТОВ «Славена», 2010. – 136 с.
7. Нісімчук А. С., Падалка О. С., Шпак О. Т. Сучасні педагогічні технології: Навч. посібник / А. С. Нісімчук, О. С. Падалка, О. Т. Шпак. – К.: Просвіта, 

2000. – 368 с.
8. Овчарова Р. В. Справочна кника социального педагога / Р. В. Овчарова. – М.: Сфера, 2001. – 480 с.
9. Платонова Н. М. Дидактика социального образования: особенности обучения социальной работе / Н. М. Платонова. – СПб: С-Петербургский ун-т, 

2001. – 168 с.

В этой статье рассматривается проблема усовершенствования процесса профессиональной подготовки будущих 
социальных педагогов к осуществлению профилактики девиантного поведения подростков. Особенное внимание уделено 
анализу итогов реализации кафедральной научно-исследовательской темы «Подготовка будущих социальных педагогов к 
профилактике девиантного поведения подростков», которая разрабатывается преподавателями кафедры социальной 
педагогики Тернопольского национального педагогического университета на протяжении трёх лет. В рамках разработки 
данной темы в учебном процессе используются технологии развивающего обучения, контекстного обучения; технологии, 
которые базируются на использовании в процессе профессиональной подготовки личного опыта студента и другие.

Ключевые слова: профилактика девиантного поведения, подростки, будущие социальные педагоги, подготовка будущих 
социальных педагогов, технологии обучения.

This article deals with the problem of improving of the process of future social workers training to implement the prevention of deviant 
behavior among teenagers. The particular attention is paid to the results of the department research theme realization "The future social 
workers training to prevent the deviant behavior among teenagers", which is developed by teachers of the social pedagogy department of 
Ternopil National Pedagogical University for three years. Within the given topic development in the learning process it is used the technologies 
of developmental education, contextual learning; the technologies that are based on the student experience using in the training process.

Key words: prevention of deviant behavior, teenagers, future social workers, training of future social workers, educational technologies.

УДК 371.13+061(73)   
ПРОФЕСІЙНИЙ РОЗВИТОК ПЕДАГОГІВ У США І ФРН

Пришляк Оксана Юріївна 
м.Тернопіль 

У статті розкрито досвід професійного розвитку педа-
гогів у США і ФРН: проаналізовано найбільш поширені індиві-
дуальні, групові та колективні форми професійного розвитку. 
Охарактеризовано інноваційні форми професійного розвитку 
(каскадна, ситуативна, аналітична, теленаставництво, 
супервізія, педагогічні звіти, підготовка професійного порт-
фоліо, ведення педагогічного щоденника, літні школи профе-
сійного вдосконалення, програми професійного розвитку), що 
заслуговують на увагу з метою упровадження в освітньому 
просторі України.

Ключові слова: педагоги, національні стандарти пе-
дагогічної освіти, професійний розвиток педагогів, форми 
професійного розвитку педагогів,  професійна кваліфікація 
педагогів.

Сучасні тенденції розвитку педагогічної освіти і сфери 
професійної педагогічної діяльності, практична потреба їх мо-
дернізації, прагнення інтегруватися до світового освітнього 
простору ставлять на порядок денний  нові вимоги до рівня 
професійної кваліфікації педагогів, їх професійного розвитку та 
результатів їх діяльності. Освітній простір України орієнтований 
на реалізацію нової концепції професійної підготовки педагогів, 
їх професійного розвитку і вдосконалення професійної діяль-
ності як невід’ємної складової системи неперервної професій-
ної освіти.

Проблема професійного розвитку та окремі її аспекти зна-
йшли висвітлення у працях багатьох вітчизняних та зарубіжних 
учених. 

Аналіз теоретичного обґрунтування професійного розви-
тку вчителів провідними науковцями дав змогу визначити суть 

даного поняття як: формування суб’єкта професійної діяльності 
(В. Кремень); постійного руху від нижчого професійного рівня 
до вищого (А. Сбруєва); оволодіння педагогами новими зна-
ннями, уміннями і технологіями у сфері професійної діяльності 
(Т. Сорочан); формування сукупності професійно-особистісних 
якостей (Г. Коджаспірова, А. Маркова,  Л. Мітіна); особистісних 
і діяльнісних змін, що проявляються в професіоналізмі вчи-
теля, його творчих досягненнях (В. Сластьонін, В. Шадріков); 
професійного зростання, що відбувається в результаті постій-
ного накопичення досвіду та систематичного аналізу власної 
педагогічної роботи (Т. Гаскей, М. Грант, Л. Дарлінг-Хаммонд, 
Дж. Літтл); діяльності, яку вчителі здійснюють з метою вдоско-
налення навчального  процесу у школі (Н. Баскіа, М. Фуллан). 

Узагальнення визначень досліджуваного явища вітчиз-
няними та зарубіжними ученими (В. Кремень, О. Садовець, 
А. Сбруєва, Т. Сорочан, В. Сластьонін, Л. Дарлінг-Хаммонд, 
М. Фуллан, В. Шадріков та ін.) дає змогу трактувати професій-
ний розвиток учителів як постійний процес особистісних і діяль-
нісних змін, руху від нижчого рівня професійної кваліфікації до 
вищого, що реалізується у різних видах діяльності, спрямова-
них на підвищення компетентності вчителів і проявляється в їх 
творчих досягненнях, зростанні мотивації до самоосвіти та про-
фесійної співпраці, навчальних досягненнях учнів. 

Досвід ефективної реалізації професійного розвитку вчи-
телів нагромаджено у багатьох зарубіжних країнах. Розкриємо 
провідні форми  професійного розвитку вчителів у США та Фе-
деративній Республіці Німеччини. 

У США федеральним урядом здійснюється активна ці-
леспрямована освітня політика щодо професійного розвитку 
вчителів: забезпечується належне нормативно-правове ре-
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